

# 教育改革是没有终点的长跑

“学校和社会不应该只盯着高考,教书是过程,育人是目的。作为教育教学的参与者,尤其是校长,应倡导科学、精细的管理,给每一位同学创造一个公开、平等、公平的学习氛围,让每一位学生学有所成,实现自我。”近日,济南外国语学校校长苏旭勇在接受采访时,旗帜鲜明地表达了自己对教育的看法。济南外国语学校是山东省唯一在教育部备案的外国语学校,2001年经教育部确定成为具有向重点高校直接输送保送生资格的全国17所外国语学校之一。近年来,济南外国语学校一直走在教育改革的前沿,丰富内涵,彰显特色,在教育改革创新过程中,多次扮演第一个“吃螃蟹”的角色。

□本报记者 陆鹏

## ◆音乐浸润:

### 艺术育人润物无声

走在济南外国语学校的校园里,目光很容易被出现在各个角落的名人格言和艺术作品所吸引,在每个上下课的节点,萦绕耳畔的则是优美动听的音乐。尤其是在升旗、课间操的时候,与以往队伍集合由体育教师、体育委员整队带队不同的是,在这里变为由音乐引领学生行动,不同的乐曲、节奏代表不同的指令,学生在优美的乐曲里自觉、主动、从容地完成各项任务。

苏旭勇校长介绍说:“这不仅仅是换了一种形式,它折射出的是一种人文之美,是对学生心灵和风雨雨般的浸润。试想,学生们每天在这样优美和谐的音乐环境中成长,还会产生那些极端、暴躁的情绪吗?”

更让苏校长津津乐道的是学校的品牌项目“每周之歌”,在济南外国语学校每天下午的第一节课前十分钟都会唱一首歌曲,全校统一组织,统一要求,每周一换。音乐响起,校园里处处有歌声,不仅仅是艺术的熏陶,更彰显了青春的力量,使学生感受到了集体荣誉的存在。“开展每周之歌活动,不仅缓解了学生的学习压力,丰富了学生的课余生活,而且营造了济南外国语学校浓郁而富于特色的校园文化。”苏校长高兴地谈道。

## ◆原样交接:

### 文明引领习惯养成

在济南外国语学校,有这样一条人人遵守的准则叫做“原样交接”,学校要求所有公共场所,使用前与使用后卫生和公物都要保持一致,使用后填写交接记录。在大型活动结束后要保持场地的整洁和物品的完好。无论



苏旭勇校长谈起学校的发展前景信心十足

是食堂、阅览室,还是公共教室和实验室,只有一个要求,那就是“原样交接”。而这简单的四个字,却浸透了济南外国语学校对学生人格素质培养真切践行的原则。在培养学生习惯的过程中,济南外国语学校秉承教育与管理、自律与他律相结合的原则,以教育为先导,以行为训练为基础,以制度为保证,以检查督促为抓手,从细节抓起,由外而内,最终实现学生文明素养的提升。浓厚的人文教育氛围使

得每个身处济南外国语学校的学子无时无刻不被一种力量感召,那就是爱与责任。个人对自己,个人对他人,个人对老师,个人对社会的责任与担当。在济南外国语学校,每个学生入学后要写给自己的三封信,学校专门创作了开学辞、毕业辞,固化校园文化。开展“写给自己的三封信”主题教育活动,使学生感动自己、感悟人生、感恩社会。在毕业时举行毕业典礼,编印毕业纪念册,激发学生内在的积极情感,为学

生的人生打上富于学校个性的烙印。

## ◆集体补短:

### 免费的集体家教

苏校长时常告诫教学一线的老师:“优生是我们教育的结果,学困生也是我们教育的产物。学生教好了是你的荣誉,学生没学好也是老师的失败。”学业辅导作为课程出现,采取“集体补短”的方式,不同于平时的一般性辅导,专职教师授课,固定教室和时间,为有针对性教学的实施提供了保障。专门的课堂设计利于教师准确把握教学起点,控制教学难度和进度,为学生夯实基础,稳步提高奠定了良好基础,对提高学生学习和能力有显著帮助,学业辅导课程被人形象地称为“免费的集体家教”。

一位高二的学生家长在接受记者采访时说:“开设了学业辅导课程以后,孩子的负担明显降下来了,自己也清楚了该往哪个学科使劲,以前比较弱的学科成绩渐渐好了起来,也省下我们出去给他报校外的辅导班的钱。”

通过近三年的实践证明,学业辅导课程对提高学生学业成绩成效明显。对于济南外国语学校“免费集体家教”的成功,苏校长也有他自己的看法:“它是我校对学困生帮扶、转化的有益探索和有效举措,是对学校教育责任的勇于担当,也是对有偿家教之风的鲜明回应。”

## ◆作业改革:

### 改细节促减负增效

“为把作业减负落到实处,我们学校要求语文、数学、外语学科每天限用一张A4纸,每科平均限时30分钟,以精编精选来控制学生作业总量。”苏校长介绍说。

作业作为课堂教学要求的延伸,是教学过程的有机组成部分和重要环节。长期以来,作业管理存在着类杂、量多、低效的问题。作业量大是学生学习负担加重的重要原因,一直缺乏有效控制,而不同学科布置作业各自为政,相互间缺乏均衡机制,更加重了学生书包的物理重量和心理的承受负荷。

济南外国语学校废弃了原有的教辅用书和名目繁多的作业本,以统一纸张、统一版式的活页作业取而代之,学校为每个学生配发统一的作业本,所有的导学案、作业本等统一用A4大小的标准用纸印刷。同时,济南外国语学校还建立了作业负担协调机制,各学科备课组长及协调员每周固定时间由教务主任召集举行碰头会,均衡下周每天各科作业量。

苏校长认为:“改革创新本身就是一场没有终点的长跑,要使我们的教育保持鲜活的生命力,就必须不断地脚踏实地、改革教学,使教育理念和实践不断更新和发展,保证课堂教学的有效性和高效率,既要“减负”,又要“增效”,促进教学质量逐步提高。”

## 在马来西亚拿英国名校学位

近年来在西方留学热门国家,出现很多留学数年无法获得学位的群体,花费不菲的留学费用,浪费5年时间。马来西亚史丹福学院(Stamford College)与英国东伦敦大学(University of East London),联合举办2年制国际商务管理专业大学本科课程、1年制MSc科技管理硕士课程

均为中国教育部承认课程,均获中国教育部学历学位认证。为保证学生如期毕业,史丹福学院中国代表处采取以下措施:  
1. 派驻班主任,跟踪服务中国学生。  
2. 监督教学、考试过程,专业课无考试只提交作业。  
3. 与留学生签署保证书

业文件,协助办理回国认证等手续。  
4. 学生比在国内读完硕士,减少4年时间用于工作。  
高中毕业,大一新生申请就读2年本科或3年本硕连读;大专、本科毕业生申请1年硕士。  
咨询:0531-82618959  
13375310989

## 山财大举办新生生涯辅导论坛

11月16日,山东财经大学工商管理学院在山东财经大学明水校区学术报告厅举办了新生生涯辅导大型论坛活动——“起点@启航——我的大学”。论坛邀请了来自著名学府、政府和企业界的嘉宾,现场与同学们互动分

享了他们的学习经历和人生智慧,并以此为同学们的大学生涯辅导课画上了一个圆满的句号。据悉,本次论坛是工商管理学院2012级新生“大学生生涯辅导课程”的最后一个环节,旨在解决大学生入学初期对于学业的迷

茫、毕业前期对于就业的焦虑以及如何衔接学习和就业的困惑等问题。参加论坛的同学们一致表示通过老师们的讲解,对专业课程、职业选择、心理和价值观辅导以及四年大学生活规划有了一个清晰的目标。

## ●教育资讯

### 新东方家庭教育高峰论坛在京举行

近日,由新东方家庭教育研究与指导中心主办,中国教育学会家庭教育专业委员会及中国青少年研究中心提供学术支持的“第五届新东方家庭教育高峰论坛”在北京隆重举行。本届高峰论坛以“中国家庭教育的实践与创新”为主题,吸引了众多来自海内外的教育专家、学者、知名中小学校长、一线教育工作者和家长代表千余名到场参加。会场内外教育界、文化传媒界、心理学界精英

云集,星光闪耀。新东方家庭教育系列高峰论坛开启了家庭、学校、社会三方共同关注家庭教育的先河,已成为多方交流互动的高端平台,有效地推动了中国家庭教育事业不断向前发展。

据了解,实践基地成立后,儿童艺术剧院的老师会定期对济南外国语学校开元国际分校外语剧社的学生进行指导,同时也会不定期地把经典儿童剧带进校园。

### 济南儿童艺术剧院实践基地落户济南外国语学校

11月14日,“儿童戏剧进校园工程”济南儿童艺术剧院实践基地揭牌仪式在济南外国语学校开元国际分校举行。济南儿童艺术剧院实践基地落户济南外国语学校开元国际分校。

仪式结束后,外国语学校开元国际分校外语剧社的小演员们表演了话剧《影子和我》,儿童艺术剧院也带来了经典剧目《那猎狐传奇》。

据了解,实践基地成立后,儿童艺术剧院的老师会定期对济南外国语学校开元国际分校外语剧社的学生进行指导,同时也会不定期地把经典儿童剧带进校园。

教外综资认字【2000】15号 京公境准字【2007】0012号

# 金吉列留学移民

ISO9000 国际质量体系认证 全国满意明星班组 中国质量协会

金吉列携手中国消费者协会联合发布《出国留学消费指导手册》

## 留学旺季申请指南

**金吉列冬令营开营啦! 美英澳新七条线路供您选择**

<p><b>美国</b> 深度挖掘,告别平凡,轻松成就常春藤名校梦想</p> <p><b>英国</b> 去英国读硕士,抢占就业先机! 现代教育发源地,热门专业发起者,科研实力强,学历含金量高、学制短。</p> <p><b>加拿大</b> 它是枫叶之都,它是每年20万留学生的首选国家,它是数以万计移民的天堂,毕业即移民,千面精彩加拿大,独一无二的留学体验</p> <p><b>澳大利亚</b> 澳大利亚2013硕士留学狂欢季 ——进名校,拿奖学金,前程无忧!</p>	<p><b>新西兰</b> 新西兰2013我来了 ——高质量,低花费,留学移民非他莫属</p> <p><b>俄乌白</b> 俄乌白13年春季入学进入尾声,比同龄人更早开始学习俄语,轻松步入世界名校,与众多名家作校友</p> <p><b>新加坡</b> 新加坡理工学院高额学费减免等你来拿,两年制双学位本科课程,1年专升硕,一流的教育质量+超高的性价比,实现您世界名校文凭+就业+绿卡的留学梦想!</p> <p><b>韩国</b> 众多名校推出学费减免政策,特色专业动漫设计,语言,IT,酒管,春季入学报名中!</p>
---	--

**咨询地址: 济南市泺源大街229号 金龙大厦29层**  
**咨询电话: 0531-81851155**

做良心事业,铸精彩人生 诚邀业内资深留学顾问加盟。简历投递邮箱hr.jn@jil.cn  
专业办理:美、英、澳、加、新、日、韩、俄、乌、马、西、意、白俄、爱、法、荷、挪、瑞、丹、芬、比、德等国留学  
专家团队:美国、英国、加拿大、澳大利亚、新西兰、法国、俄罗斯、日本、意大利、西班牙等十大使馆前教育参赞

济南分公司:0531-8185 1155 网址:WWW.JJL.CN  
地址:济南市泺源大街229号 金龙大厦29层 中文域名:金吉列中国